基于产出导向理念的高质量外语人才培养体系研究 成果简介

党的二十大报告指出,教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。党的二十届三中全会提出,要健全因地制宜发展新质生产力体制机制。发展新质生产力的首要指标要素就是打造新质劳动者队伍。长期以来,河南师范大学外国语学院主动对接国家重大战略需求和地方社会经济发展需要,抢抓战略发展机遇,通过长期实践探索和理论总结,率先在国内构建了基于产出导向理念的高质量外语人才培养体系,它主要由四大板块构成,即设定预期学习成果、选择教学原则与教学策略、设计教学活动与考核评估、完善课程建设等,旨在引导学生取得预期学习成果,从而形成全闭环的良性循环。基于产出导向理念的高质量外语人才培养体系强调以学生成长成才为中心,注重培养学生的持续学习意识和自主学习能力。该成果的关键点在于对齐培养理念与实施路径的核心要素,为国家发展新质生产力培养创新型外语人才。

一、主要解决的教学问题

- 1. 重新界定了学生的学习成果。产出导向(OBE)理论强调教育应以产出为导向,教学主体的功能是将教育者的"单向输出"转化成"为实践而学习",将教学目标转化为学生应达到的学习成果,从而激发学生的创造力和内在动力。学生预期学习成果的设定,关系到课程内容和教学策略的选择、师生角色的定位、教学活动的选择和评价的形成等。根据 OBE 理论,结合外语学科的核心竞争力,项目将学生的预期学习成果细化为语言能力、思维品质、文化意识和学习能力。
- 2. 优化了教学过程设计。产出导向理念中的"反向设计"原则颠覆了传统的学习顺序,将输出作为第二语言学习动力,排在输入之前,是以"预期的学生成果"为中心,对具体的教学过程进行反向设计,注重对虚拟的学生成果进行评价。因此,教学设计和实施均围绕该理念来进行。项目根据"反向设计"原则,在选择出"清楚聚焦、扩大机会、提高期待、反向设计"四个教学原则的基础上设计了"产出性教学策略、自我参照评价策略、逐步提升策略"三个教学策略,进而优化了教学过程设计。
 - 3. 制定了多元的人才评价体系。基于产出导向理念的人才培养评价体系打破

了传统单一的纠错模式,采用学生相互评价、自我评价和教师评价相结合的方法, 采用多元评价体系,从学生的自主学习能力、发现问题和解决问题的能力、创新 能力、团队合作能力、输出评估等多个角度把握学生的评价结果,多维度测试和 评价学生的学习成果。这种多元评价方式有助于建立全面、综合的能力评价体系, 制定具体明确的评价标准,充分利用评价结果。

4. 形成了应用周期。基于 OBE 理念的人才培养体系参考 Chandrama Acharya 实施的 OBE 教学模式(定义、实现、评估和使用)以及 CDIO 模式(构思、设计、实现和运作)的基本框架。这里"应用"有两种内涵:一方面是让学生将所学知识应用到现实生活中,解决一些实际问题;另一方面,教育者和机构利用对学生预期成果的评价反馈适时改进和调整教学策略和课程设置,创建一个可持续优化和完善的应用循环周期。

二、成果解决教学问题的方法

- 1. 创新人才培养模式。依托国家级一流本科专业建设点、河南省第十批重点 学科、河南省基础外语教育教师发展研究创新团队和河南省外事翻译语料库研究 中心等高层次教学研究平台,将基于产出导向人才培养的理念贯穿于培养全过程, 并内化为与本成果相适应的高质量专业建设与课程设置,进一步整合国内外优质 资源,形成中外联合培养、本硕博一体化的全新人才培养体系。
- 2. 优化人才培养方案。人才培养方案是实施"基于产出导向理念的外语人才培养体系"的重要组成部分,是使 OBE 指导下人才培养理念具象化的顶层设计。该项目成果实践团队在多年教学实践和国际合作基础上,制定了符合本项目的研究生人才培养方案,达到了培养既掌握语言能力又通晓对象国国情的国际化、创新型、复合型外语人才的整体培养目标。
- 3. 完善课程体系,加强教学供给侧改革。在原有传统课程体系基础上,进行课程的优化整合,形成语言技能课程、对象国国情课程、思政类课程和语言服务类课程四大模块化课程群,四大课程模块既相对独立完整,又互相促进、有机结合。编写出版了《博约英语阅读教程(1-4 册)》《高等学校英语专业人文英语系列教材—综合英语》《评价理论视域下的语言特征研究》《语料库语言学与外语教学》等著作和教材,共同为培养具有语言能力、跨文化交际能力、国际合作能力和社会服务能力的人才培养目标服务。

- 4. 强化师资团队建设,打造国际化一流师资队伍。项目成果依托"河南省重点学科-外国语言文学"和英语、日语两个"国家级一流本科专业建设点",不断强化师资队伍建设,现拥有河南省高等学校教学名师、河南省优秀青年社科专家、平原学者特聘教授等高层次人才5人、河南省基础外语教育教师发展研究创新团队1个。常年聘请多名俄罗斯、日本、加拿大等多国外籍教师参与本项目,并鼓励教师参加国内外长短期进修。注重师资队伍的梯队建设,新增博士25人,目前拥有博士学位教师55人,在专任教师中占比从四年前的20%上升到目前的43%,形成了一支理论水平高、实践能力强、具有国际化视野的师资队伍。
- 5. 建立实践教学体系,提高社会服务能力。实践教学是实施构建基于产出导向理念人才培养体系的重要抓手之一。在该项目成果实施过程中,深化实践教学内涵,将实践贯穿于教学全过程,扩大实践教学空间,系统整合课外、校外、国外的优质实践资源,形成了独特的实践教学体系。项目实施期间与知名企事业单位签署实习基地 17 个,并充分利用河南省外事翻译语料库研究中心、孔子学院等国际化科研与教学平台,为学生提供实习锻炼机会,助力学生从传统的语言学习者向语言服务实践者转变,在实践中提升社会服务能力。

三、成果的创新点

1. 以学生为中心的教学

成果导向教育坚持以学生为中心的理念,注重培养学生的综合素质和实践能力,促进学生的全面发展。产出导向理论指导下的教学活动以学生为中心开展,包括设定教学目标,选择教学内容、教学方法和教学策略,设计教学过程,均以满足学生在未来社会和生活中的真实需求为目标。在产出理念指导下的教学中,教育者不仅关注学生的成绩,还注重培养学生在现实生活中使用外语进行交流的能力。学生作为学习的主人,在兴趣驱使和能力发展需求双轮驱动下,主动进行探索性学习,对自己的学习成果负责。

2. 明确具体的人才培养目标

产出导向理念下的人才培养目标明确具体,有助于师生达成。教师首要任务 是帮助学生建立一系列预期成果,确定学生在学习后要达到的目标和能力。确立 系列预期成果后,在设计具体的教学内容和教学程序时就有了可预测的模式,这 有助于提高教育者的工作效率。在教学过程方面,教师会在上课前或分配任务前, 将预期成果呈现给学生,让学生了解教学过程目标意义,通过完成多次的学习活动,不断向成功迈进。

3. 灵活的教学程序

在产出导向理念的指导下,教师的教学内容、教学方法和教学策略以及学生的学习方法都没有绝对规定。教育者可以帮助和引导学生根据预期的结果,自主选择可利用资源,丰富整合教学内容,促进学科交叉。灵活的教学程序有助于教师打破思想枷锁,激活教师思想活力和创造力,开展生动活泼的课堂教学活动,有效提高了教师"教"的效率和学生"学"的效率。产出导向理念指导下的课堂学习氛围轻松,倡导学生在课堂上团结协作、相互学习,构建积极的互动关系,培养学生合作学习的能力和素养。

4. 多元有效的评价考核

产出导向理念提出了更明确、具体、有效的评估方式,使得教育者和学生对教与学的实际情况有更清楚的了解。产出导向理念下的评价侧重于对学生能力的评价,鼓励教师为学生创造多种评价方法和机会,包括学生在课堂上具体表现的形成性评价,在整个学习阶段结束后进行总结性评价,以及学生在课堂上的自我评价、同学之间的相互评价等,多元评价反馈机制有助于学生及时进行自我检测,不断进行自我改进和完善,也有助于教师掌控并及时调整教学程序。

四、成果的推广应用效果

- 1. 项目在实施过程中得到了充分的实践检验,推广应用效果良好,人才培养质量显著提升。应届硕士研究生雅思与托福通过率达到了 85%以上,毕业生就业率达到 91%以上;近 3 年共有 21 名毕业生考取北京外国语大学、上海外国语大学等国内外知名高校博士研究生,应届硕士考博率逐年上升,超过全国平均水平。在高水平学科竞赛获奖方面,共计有 133 名学生荣获全国大学生英语竞赛、"外研社•国才杯"全国大学生英语辩论赛、中国日报社"21世纪杯"全国英语演讲比赛、"挑战杯"全国大学生课外学术科技作品竞赛等国家级或省级学科竞赛奖项。共计选拔 80 余名师生赴日本皇学馆大学、顺天堂大学、法国佩皮尼昂大学、俄罗斯南乌拉尔国立大学、加拿大不列颠哥伦比亚大学等高校交流学习,师生赴境外交换、访学人数逐年增加,人才国际合作能力普遍提升。
 - 2. 项目实施过程中取得了一系列标志性成果,学科、专业影响力不断增强。

项目依托河南省第十批重点学科和国家级一流专业建设点,率先提出构建基于产出导向理念的外语人才培养创新体系和一整套教学实践模式,取得了一系列标志性、原创性的科研成果,得到了国内外同行的一致认可。在本项目实施过程中,英语和日语两个专业被评为国家级一流专业建设点,翻译和法语两个专业被评为省级一流专业建设点;"综合英语""英汉翻译"和"语言学概论"等4门课程获批国家级一流课程,"英语课程与教学论""大学英语 I"等8门课程获批河南省一流课程。主持承担国家社科基金项目5项,尤其是2023年获批国家社科重点项目1项,实现了建院以来国家级重点项目的重大突破。荣获省级重点项目、省级一般项目、教育厅人文社科项目等科研项目80余项,获得河南省社会科学优秀成果奖一等奖1项,二等奖7项,出版学术专著、教材30余部,在学术研究方面呈现出强劲发展势头,为提升专业建设内涵和人才培养质量提供可靠智力支持。

3. 成果具有较强的推广示范性。该成果是整合我校传统专业优势以及河南省基础外语教育教师发展研究创新团队、河南省外事翻译语料库研究中心外语人才培养的基础上,主动对接国家重大战略需求和服务地方经济社会发展需要,经过多年实践探索和理论总结取得的重大教学成果,具有较强示范性和推广意义。这一成果不仅在河南师范大学外国语言文学专业中得以广泛应用,还对全国其他高校外国语言文学专业人才培养模式改革具有借鉴意义。由全国 153 所具备外国语言文学优势学科的高校联合组成的中国高校外语学科发展联盟,倡导推进跨校、跨区域合作,培养一流国际化人才,河南师范大学以多年的办学成果,顺利当选理事单位,所倡导的基于产出理念的高素质外语人才培养创新体系,也得以在成员单位中得以广泛使用。